

# ДРУЖБА

Орган партийного комитета Октябрьского производственного колхозно-совхозного управления и районного Совета депутатов трудящихся ТАССР

Газета основана 1 мая 1962 г.

СРЕДА, 16 декабря 1964 г

№ 148 (433) Цена 2 коп.

## С пятидесятилетием, Вас!

В связи с пятидесятилетием со дня рождения председателя Бурметьевского сельского Совета депутатов трудящихся Салиха Замалетдинова, партком производственного управления и исполком районного Совета послали ему поздравительную телеграмму.

На снимке: С. З. Замалетдинов.



## Животноводы подводят итоги

Животноводы нашего совхоза добились замечательных показателей—к 1 декабря выполнили годовой план сдачи мяса государству на 124 процента. Вместо 4.900 центнеров на приемный пункт доставлено 5.820 центнеров продукции. Эти данные привел зоотехник совхоза Дмитриев на совещании, посвященном итогам работы животноводов за 11 месяцев.

На совещании выступили бригадир МТФ № 1 т. Шугаев, бригадир фермы № 3 т. Милькин, ветеринарный врач т. Павлов, секретарь парткома т. Копанев. Опыт работы поделились доярка Маргарита Резинова и техник осеменатор второго отделения совхоза тов. Львов. Все животноводы, принявшие участие в прениях, говорили

о своих планах на будущее, о том, что они не пожалуют сил для успешного выполнения поставленных задач. В заключение группе передовых животноводов были вручены подарки, затем состоялся просмотр нового художественного фильма.

**В. ПАВЛОВ,** секретарь комсомольской организации совхоза «МЮД».

## ИНИЦИАТИВА ЧЕЛНИНЦЕВ НАХОДИТ ПОДДЕРЖКУ

Доярки запазды—ведь они привыкли вали, но не по строго соблюдать ей вине. Они уехали распорядок дня. Кона мелосмотр. Прировы в любом служившие на ферму чае получают все животноводы стали предусмотренные различать солому, рационном корма. кормовозчики при Доярки обязательно готовили силос, подо рабатывают корма везли в бочках сдмочевинной, сколько бранные закваской бы н ушло на это времени Вот и се-

Но вот подъехали и дярки. Они и спрыгнули с машины и сразу разошлись по своим рабочим местам. Бибинур Яруллина принялась осторожно сдобривать корма мочевиной, Нурания Мухамметова разносила по кормушкам закваску, а Биби-зямал Гайнутдинова ловкими движениями рук опудривала мукой месиво из соломы. Девушки торопятся, оно и понятно,

месяцы придеркивать на уровне продуктивности животных. Все корма скоту даются в подработанном виде. Свекла прпукается через корнерезку.

На дрожжевальни установе работают Харис Мухамметов и Шамиль Муртазин. Слажно трутятся весь коллектив, и это дает хорошие плоды. Колхоз «Дружба» первым в районе раньше срока, еще 10 ноября, выполнил план продажи молока государству. В хозяйстве три молочно-варные фермы, две из них за 11 месяцев надоили от каждой коровы по 1.767 килограммов, а жи-

## РЕЧЬ ДЕПУТАТА НИКОНОВА В. П.

ТЕТЮШСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ, ТАТАРСКАЯ АССР

Товарищи депутаты! Представленный на рассмотрение настоящей сессии Верховного Совета Государственный план развития народного хозяйства СССР на 1965 год имеет большое политическое значение. Его выполнением будет завершена семилетка—важнейший этап развития нашего государства.

Вместе со всем советским народом мы, депутаты, гордимся успехами, достигнутыми на пути создания материально-технической базы коммунистического общества. Но чувство гордости у советского человека проявляется по-особому. Он не закрывает глаза на те недостатки, которые еще имеются в развитии ряда отраслей народного хозяйства, а наоборот, концентрирует все внимание и волю на нерешенных проблемах.

Промышленность Татарской АССР за годы семилетки развивалась высокими темпами. Государство получило от предприятий Татарии сверх плана продукции на сотни миллионов рублей. План 11 месяцев текущего года промышленности выполнила 27 ноября. Можно с уверенностью сказать, что в целом план шестого года семилетки будет завершен досрочно. Предприятия республики дадут дополнительно на десятки миллионов рублей продукции.

Должны, однако, подчеркнуть, что успешное выполнение плана еще не говорит о полном благополучии в развитии промышленного производства. У нас в Татарии, как, видимо, и в других областях и республиках, имеется еще много неиспользованных резервов производства. В связи с этим разрешите

остановиться на некоторых вопросах, которые, по моему мнению, имеют государственное значение и требуют неотложного решения.

Дальнейшее развитие производительных сил страны должно сочетаться, как предусматривает Программа КПСС, со всесторонним и рациональным использованием природных, материальных и трудовых ресурсов. Но высокая экономическая эффективность производства—это важное условие—не всегда соблюдается при разработке народнохозяйственных планов, что можно видеть и на примере нашей республики.

Нефтяная промышленность Татарии за годы семилетки росла быстрыми темпами. По добыче нефти она вышла на первое место в стране. Однако этот рост не предусматривал комплексного использования богатейших природных ресурсов, носил односторонний характер. Развивалась, главным образом, промышленность по добыче нефти и не создавались предприятия по ее переработке.

В настоящее время перед нефтяниками Татарии встала очень острая проблема—организация переработки нефти. Дело в том, что сооружаемые в Зайнке и Нижнекамске крупнейшие электростанции не обеспечены топливом, мазут мы вынуждены ввозить из других областей, затрачивая на это огромные средства. Только для обеспечения годовой потребности Зайнской ГРЭС надо подавать около 45 тыс. железнодорожных цистерн.

Строительство нефтеперерабатывающих заводов даст возможность не только экономически выгодно решить вопрос об удовлетворении потребности электростанции в топливе, но и

обеспечить переработку сернистой нефти Прикамских месторождений, создаст устойчивую сырьевую базу для химических предприятий этого района.

Вместе с добываемой нефтью из недр, как известно, извлекается попутный газ, рациональное использование которого дает огромную экономическую выгоду. До последнего времени решению этой проблемы уделялось недостаточно внимание. Центральный Комитет нашей партии и Совет Министров СССР приняли меры к исправлению такого ненормального положения. В республике закончено строительство пятого и шестого блоков газобензинового завода, сооружается Казанский завод органического синтеза и Нижнекамский химический комбинат. Работая на местном сырье, они будут выпускать полиэтилен, каучук и другие ценные продукты.

Но и после ввода этих предприятий огромные ресурсы углеводородного сырья будут использоваться далеко не полностью. По нашим подсчетам, эти предприятия в будущем году в состоянии переработать только 17 проц., а к 1970 году—около 40 проц. сжиженных газов. Из оставшего сырья можно организовать на месте выпуск пластмасс и минеральных удобрений.

Конкретные предложения и экономические обоснования по созданию таких производств нами представлены в планирующие органы и отраслевые комитеты Мы просим Госплан СССР ускорить решение вопросов, от которых зависит создание в республике заводов по переработке нефти и других предприятий, использующих углеводородное сырье.

В следующем пятилетии нефтяникам Татарии предстоит значительно увеличить объем добычи нефти. Решение этой задачи требует коренного улучшения оборудования нефтяных промыслов. Сейчас в этом деле сложилось совершенно нетерпимое положение. Строительство объектов сбора газа, обезвоживания, обессоливания и стабилизации нефти идет с большим отставанием.

Капиталовложения, материальные ресурсы и, главным образом, трубы для обустройства нефтепромыслов выделяются в недостаточных количествах. За прошедшие годы семилетки на нефтепромысловое строительство в республике недано капиталовложений около 82 мил. руб. В результате около 38 проц. попутного нефтяного газа по-прежнему сжигается в факелах.

**Р. ЗАКИЕВ.** Село Верхние Нурлаты.

(Продолжение на 2 стр.).

## На передовой ферме

животноводы первой бригады получили за это же время по 1.967 килограммов молока. По 2.240—2.155 килограммов молока надоили от своих коров Нурания Мухамметова, Бибинур Яруллина, Бибигильманова и давно выолнили свои обязательства. Зотехник Елизавета Демьянова говорит, что в декабре средний надой на корову составит не менее 150 килограммов.

Коллектив фермы борется за высокую продуктивность скота. Ежедневно изготавливается до 100 литров искусственного молока. Товарность продукции со-

ставляет 90 процентов.

Сдобренные и подработанные корма положительно влияют на качество продукции. Жирность молока составляет 4,1—4,3 процента. За сверхплановую жирность ферме только в минувшем месяце начислено дополнительно 2.666 килограммов молока, а за последние три месяца—более 8 тысяч килограммов.

Опираясь на опыт передовиков, используя на практике достижения зоотехнической науки, коллектив добивается хороших успехов в труде.

# Речь депутата Никонова В. П.

(Окончание.  
Начало на 1 стр.)

Чтобы обеспечить лучшее использование нефтяных ресурсов, Госплану СССР необходимо рассмотреть вопрос об увеличении выделяемых капиталовложений и материальных ресурсов на обустройство нефтепромыслов, а Госстрою СССР и Газпрому — об укреплении строительных организаций, которые будут выполнять эту работу.

Комплексное освоение богатых месторождений Прикамья, строительство Нижнекамского химического комбината, а также Бондюжского химзавода до настоящего времени сдерживается из-за отсутствия железнодорожной линии Агрыз—Круглое поле. Эта линия должна также питать строительными материалами правобережную площадку сооружаемой Нижнекамской гидроэлектростанции. Поэтому мы просим Министерство путей сообщения изыскать возможности для ускорения ее строительства.

Товарищи депутаты! Предметом особой заботы нашей партии и правительства, а также всего советского народа было и остается сельское хозяйство. За прошедшие годы семилетки в сельскохозяйственном производстве республики произошли серьезные изменения. На основе роста колхозного и совхозного производства среднегодовой объем заготовок по зерну вырос на 14 млн. пудов, или на 40 проц., среднегодовые заготовки мяса увеличились с 51 до 109,4 тыс. тонн, молока — с 187 до 394 тыс. тонн, яиц — с 77 млн. до 133 млн. штук.

Эти показатели являются результатом напряженного труда миллионной армии тружеников села, и этот труд мы не можем не ценить. Однако сельскохозяйственное производство республики в годы семилетки развивалось более медленными темпами, чем намечалось контрольными цифрами.

Естественно, работники сельского хозяйства проявляют настойчивое стремление к тому, чтобы увидеть и устранить причины, тормозящие развитие этой отрасли народного хозяйства.

Одной из главных причин недостаточного развития сельского хозяйства является прежде всего наша пока еще неудовлетворительная работа по совершенствованию и организации производства в каждом совхозе и колхозе. Недостатков здесь немало. Мы видим их и принимаем настойчивые меры к их устранению, что несомненно даст свои результаты. Вместе с тем эта сложная область народного хозяйства требует исключительного внимания со стороны Госплана СССР.

Социалистическое планирование — это единство двух процессов: научной разработки планов и создания ус-

ловий для их осуществления. Нам кажется, что Госплан в том и другом процессе допускает ряд серьезных недостатков. При разработке планов, особенно текущих, вместо глубокой аналитической работы по изучению реальной обстановки, сложившейся в сельскохозяйственном производстве, учета всех объективных экономических закономерностей его развития, во многих случаях в основу планов ложатся волевые решения.

Нельзя согласиться с тем, когда при планировании дальнейшего развития производства, а отсюда и определения товарной части продукции за базисные, отправные, берутся показатели одного наиболее благоприятного по климатическим условиям года, которые в сельском хозяйстве не могут служить объективной оценкой сложившегося положения. При таком подходе в годы с менее благоприятными условиями мы часто сталкиваемся с трудностями в соблюдении государственных интересов, выраженных в плане заготовок, с интересами дальнейшего развития конкретных хозяйств.

Вторая сторона вопроса. В последние годы в колхозах и совхозах потрачено немало сил на разработку и внедрение более прогрессивной системы земледелия. На этом пути достигнуты некоторые успехи. Однако становится очевидным, что сама по себе любая система мало что может дать, если ее внедрение не сочетается с необходимым ростом технической оснащенности колхозов и совхозов.

Надо сказать, что в суммарном выражении количество сельскохозяйственных машин, ежегодно поступающих в республику, с каждым годом возрастает. Но это далеко не то, что необходимо колхозам и совхозам.

Для выполнения важнейших сельскохозяйственных работ в лучшие агротехнические сроки по расчетам в условиях Татарии нужно иметь на каждые 1.000 гектаров пашни: тракторов пахотных — 4, колесных — 5,9, культиваторов для сплошной обработки — 3,8, зерновых сеялок — 7, грузовых автомобилей — 3,8, комбайнов — 3,3. Фактически в настоящее время имеется: тракторов пахотных — 1,9, колесных — 2,3, культиваторов — 2,3, сеялок — 2,9, комбайнов зерновых — 2,2, автомобилей — 2,2.

Недостаточное количество основных машин приводит к нарушению элементарной технологии возделывания сельскохозяйственных культур, к тому, что значительная часть работ выполняется за чертой оптимальных сроков. То и другое, естественно, ведет к снижению урожайности наших по-

Простой пример в условиях Татарии августовская и сентябрьская зябь, как показывает многолетняя практика, дает возможность повысить урожай зерна на полтора-два центнера с гектара. Колхозы и совхозы республики последние два года полностью выполняют план подъема зяби, однако более миллиона гектаров, или 45 проц. ее, поднимают в конце сентября и октября. Следовательно, только за счет нарушения сроков подъема зяби республика ежегодно теряет 20—25 млн. пудов хлеба. Эти миллионы пудов заключены в агротехнике, и мы считаем, что на пути интенсификации сельскохозяйственного производства в первую очередь должны быть решены вопросы комплексной механизации важнейших сельскохозяйственных работ.

На сессии Верховного Совета СССР подобные критические замечания в адрес Госплана, Совнархоза СССР и Всесоюзного объединения «Союзсельхозтехника» высказывались неоднократно. Однако эти вопросы решаются очень медленно. Заявки колхозов и совхозов нашей республики на протяжении последних трех лет удовлетворены по пахотным тракторам на 41 проц., по зерновым комбайнам и сеялкам — на 36, по культиваторам для сплошной обработки почвы — на 18 и по грузовым автомобилям — на 11 проц. Поступление сеялок, культиваторов, грузовых автомобилей не покрывает их износа, и нагрузка на эти основные машины выросла даже по сравнению с 1957 годом.

Дело не только в том, что выделяется еще недостаточное количество средств для удовлетворения потребностей в сельскохозяйственных машинах, но и в том, что Госплан, Совнархоз СССР и «Союзсельхозтехника» решают вопросы механизации сельскохозяйственного производства без учета требований сегодняшнего дня. Возникает сомнение, есть ли вообще у основного заказчика — «Союзсельхозтехники» расчеты, из которых было бы видно, какие основные сельскохозяйственные машины нужно иметь в той или иной зоне, чтобы ежегодно создавать предпосылки для максимально возможной урожайности. Видимо, нет. На складах этого объединения лежит большое количество машин, не пользующихся спросом, и очень мало поступает тех, которые создают основу урожая.

Товарищи депутаты! В докладе тов. Косыгина А. Н. подчеркнута необходимость более серьезного подхода к решению вопросов капитального строительства на селе.

Объем капиталовложений в сельскохозяйственное строительство растет из года в год. Только в текущем году в колхозах и совхозах Татарии выполняется строительных работ на 62,3 млн. руб.

За последнее время многое сделано для унификации типовых проектов с использованием сборного железобетона, значительно увеличен объем подрядного строительства, что положительно сказывается на темпах.

Однако при решении вопросов капитального строительства работники сельского хозяйства еще сталкиваются с большими трудностями, которые мешают строить на селе больше, дешевле, лучше.

Прежде всего, о проектах животноводческих построек. Госстрой СССР занимает в этом деле довольно непостоянную позицию. В последнее время по два раза в год утверждает и отменяет типовые проекты. Такая частая смена чрезвычайно усложняет привязку типовых проектов, мешает строителям, ставит в тупик заказчиков. Кроме того, новые проекты нередко утверждаются недоработанными. В них не предусматриваются механизации многих трудоемких процессов. В большинстве помещений исключено устройство канализации, не предусматривается настил полов, не создаются даже самые элементарные условия для содержания скота.

Госстроем выпущены проекты под громкими названиями «боксовое содержание», «рациональное скармливание» и другие. А по существу они ничем не отличаются от проектов довоенного времени, только имеют массу ненужных нагромождений. Видимо, бойкость в разработке проектов нужно заменить кропотливой работой над созданием действительно рациональных животноводческих помещений с полной комплексной механизацией. А для этого надо побольше советоваться с работниками сельского хозяйства.

Второй вопрос. Сейчас строительство подрядным способом ведется в основном в совхозах, однако в

колхозах, которые в нашей республике производят около 80 проц. всей сельскохозяйственной продукции, строят в основном хозяйственным способом. Межколхозные строительные организации при их недостаточной технической оснащенной сейчас могут выполнять только 20—25 проц. потребного объема строительных работ в колхозах.

Было бы целесообразно в ближайшем времени подкратить к строительству в колхозах государственные строительные организации. Министерство строительства РСФСР уже ведет такие работы. Строительные же организации союзных производственных комитетов газовой промышленности, энергетике и электрификации, транспортного строительства, имеющие мощные строительные тресты в нашей республике, от строительства в колхозах пока отказываются.

Поскольку строительная индустрия находится в руках трестов этих комитетов, надо создать при них специальные механизированные колонны для строительства на селе в определенных нах с тем, чтобы впоследствии на их базе выросли крупные специализированные строительные предприятия. Этот вопрос назрел, и жизнь настойчиво требует его решения.

Товарищи депутаты! Поддерживаю предложение выступивших депутатов об утверждении Государственного плана развития народного хозяйства и Государственного бюджета СССР на 1965 год.

Разрешите заверить Верховный Совет СССР, трудящиеся Советской Татарии приложат все силы к тому, чтобы с честью выполнить исторические задачи, поставленные перед советским народом XXII съездом Коммунистической партии Советского Союза. (Аплодисменты).

## Культурная хроника

Самодельные артисты из села Кривое Озеро поставили на сцене Ерыклинского сельского клуба концерт. Выступление соседей оставило у ерыклинцев хорошее впечатление.

Р. Хайбуллин.

В Нурлате с успехом прошли гастролы артистов Татарской государственной филармонии имени Габдуллы Тукая. Зрители тепло благодарили за хорошее исполнение заслуженных артистов ТАССР А. Ягудина и Ж. Салахова, молодого солиста М. Зарипова.

Артисты из Казани выступили также в ряде колхозов района.

С. Васин.

Недавно самодеятельные коллективы Курма-

наевской и Бурметьевской школ обменялись концертными программами. Первые поставили Бурметьеве пьесу Р. Ишмуратовой «На жизненном пути», вторые дали Курманаеве большой концерт.

В. Салахов.

После торжественного собрания, посвященного Советской Конституции учащиеся Ст. Ибрайкинской школы поставили пьесу Ю. Аминова «Неписанные законы».

Р. Шайдуллин.

Большую популярность среди жителей села Степное Озеро завоевал самодеятельный коллектив поселка Черное Озеро.

Т. Мусина.

# ВЕСЕННЕМУ СЕВУ—ОТЛИЧНУЮ ПОДГОТОВКУ!

## ГОТОВИМ ТЕХНИКУ К ВЕСНЕ

Механизаторы нашей бригады издавна славятся мастерами умелой эксплуатации машин. Многие трактористы и комбайнеры из года в год добиваются высокой выработки, экономят горючее, удлиняют межремонтные сроки их работы.

Высокопроизводительное использование тракторов и комбайнов в значительной степени объясняется своевременным и качественным проведением теххода, за сроками проведения которого у нас следят строго. Но главное и основное, что способствует безостановочной работе машин, это — высококачественный ремонт.

После завершения полевых работ, кроме тракторов, машины тщательно очищаются от пыли и грязи, составляются дефектные ведомости и они ставятся на ремонт. В этом году, сразу

после завершения уборки, начали ремонтировать зерновые комбайны. Пять из 7 комбайнов отремонтировали в мастерских «Сельхозтехники», остальные прошли техход на своей усадьбе. После ремонта и приемки они поставлены на зимнее хранение.

Тракторы используются на работе круглый год и ставятся на ремонт по особому графику. Из 21 трактора подлежат ремонту 17, пять из них — Т-38, два «ДТ-54» и два «КДП-35» уже приведены в готовность. Первыми отремонтировали свои машины Михаил Порфирьев, Валерий Трифонов и Алексей Микушкин.

Полным ходом идет ремонт сельхозмашин: в основном подготовлены культиваторы, 8 зерновых и 2 свекловичных сеялок.

В мастерских колхоза ни на один день не прекращается работа. Соревнуясь между собой, многие ремонтники добиваются отличных показателей в работе. Хорошо работает кузнец Иван Николаевич Григорьев, автогенщик Ислам Сафин. На ремонте борон славно потрудились учащиеся местной восьмилетней школы вместе с преподавателем по труду Михаилом Ниловым.

Взвесив свои возможности, механизаторы бригады решили полностью завершить ремонт техники к 1 марта 1965 года.

М. Кузьмин, исполняющий обязанности бригадира комлексной бригады колхоза «Борьба».



Закарпатская область. Одна из лучших птичниц Ужгородского совхоза Ирина Угрин ухаживает за тремя тысячами кур. От каждой несушки она уже получила по 120 яиц. Отлично поработал весь коллектив птицеводов, славший государству 840 тысяч яиц при годовом плане 750 тысяч. Фото Л. Ковгана. Фотохроника ТАСС

## УЛУЧШИТЬ РЕВИЗИОННУЮ РАБОТУ

За последнее время работниками управления, финансового отдела и государственного банка установлено, что руководители ряда колхозов и организаций неудовлетворительно осуществляют контроль за финансово-хозяйственной деятельностью, не организуют надлежащей борьбы с растратами и хищениями общественной собственности.

Неудивительно, что растраты и хищения общественных средств не только не уменьшились, а возросли. Старший бухгалтер государственной станции по искусственному осеменению сельскохозяйственных животных Смолин присвоил 382 рубля, бухгалтер колхоза «Вперед» Якимов допустил растрату по кассе 261 рубль.

В значительной степени повинны в этом ревизионные комиссии. В колхозах «Заветы Ильича», им. XX партсъезда, им. Мусы Джалиля и «Алга» за год не проведено ни одной ревизии. При такой постановке дела неиз-

бежны ошибки и промахи в руководстве хозяйством.

В ходе проверки выявлены и другие недостатки. Руководители некоторых колхозов допускают покупку запасных частей к машинам у частных лиц. Так, в колхозе «Звезда» (председатель тов. Рязяпов, бухгалтер тов. Саттаров) за наличный расчет куплено авторезины на 1.480 рублей.

Чтобы не допустить таких явлений, надо усилить работу ревизионных комиссий в колхозах, ежеквартально проводить проверку всей финансово-хозяйственной деятельности, с последующим обсуждением результатов этой проверки на собраниях или общих собраниях колхозников. Тогда мы меньше будем допускать ошибок в работе.

Н. Сибулатов, старший бухгалтер-ревизор производственного управления.

## Пенсионный совет действует

Члены сельхозартела имени Тукая с одобрением встретили Закон о пенсиях и пособиях для колхозников. Вскоре состоялось собрание старейших членов артели, на котором был избран колхозный совет социальное обеспечение.

— Вот комната для вас, здесь будете работать, принимать посетителей, — сказал председатель колхоза тов. Гарифуллин только что избранному председателю совета Анвару Валееву, знакомя с кабинетом.

На днях совет приступил к работе. Члены совета Минзакир Минсафин и Алтай Зайнуллин уже готовят соответствующие документы. В приемной комнате всегда много посетителей. В скором времени будут готовы документы для назначения пенсий большой группе колхозников.

Ф. Ермолаев,

Б. Нурутдинов,

## Семья механизаторов

Этого худого, немного сутуловатого человека знает здесь каждый. Григорий Яковлевич Афанасьев работает в совхозе «МЮД» со дня его основания, а трудовой путь бывшего механизатора измеряется десятками тысяч пудов зерна, выра-

щенного на совхозных землях. Более пятнадцати лет провел он за рулем трактора. За эти годы пришлось испытать всякое: были и радости, и огорчения.

На днях Григорию Яковлевичу исполняется 60 лет. Коллектив сов-

хоза проводит его на заслуженный отдых, а пока он по-прежнему ранними утрами торопливо направляется в ремонтную мастерскую совхоза, где готовят для бригад и отделения всевозможный инвентарь.

— Мастер на все руки, — говорят о нем рабочие, — он одинаково умело действует и слесарным, и столярным инструментами.

Григорий Яковлевич привил любовь к технике и детям. Его сыновья Леонид и Александр — трактористы, работают на машине «МТЗ-50». Сейчас они заняты на транспортировке местных удобрений на поля. Сменные нормы перекрывают ежедневно.



На снимке: супруги Пелагея и Григорий Афанасьевы и их сыновья знакомятся с последними новостями. Фото В. Елтова

ТРАКТОР развернулся и встал возле главного входа в ремонтную мастерскую. Водитель приглушил мотор, прыгнул на землю, деловито осмотрел машину и закурил.

Из мастерской торопливо вышел рослый, но еще молодой парень. На его плечи накинут бушлат, слегка влажный ветер шевелит непокорные волосы.

— Чем порадуешь? — обращается он к трактористу.

— Да вот, кое-что раздобыл, — ответил тот.

В колхозе «Игенче» полным ходом развернулась подготовка к весеннему севу будущего года. В мастерских одновременно ремонтируются 4 трактора и

несколько других машин. К заведующему мастерской Вагизу Шахметову то и дело обращаются механизаторы: одни требуют запасные части, другие просят заменить вышедший из строя инструмент, третьи — советуют, как лучше реставрировать ту или иную деталь.

Каждому надо удовлетворить просьбу, а попробуй это сделать, если в запасе иногда не остается ни одного вкладыша. Вот почему Вагиз так обрадовался возвращению тракториста (с ним он направлял очередную заявку в районное объединение «Сельхозтехники») и не ошибся. Сегодня прислали

самые нужные части.

За зиму механизаторам предстоит отремонтировать почти половину тракторов из 37, много культиваторов, борон, зерновых, кукурузных и свекловичных сеялок, вот и торопятся ремонтники, чтобы весна не застала врасплох. В мастерской слышен приглушенный говор людей, скрежет металла, шум действующих станков и механизмов, а их здесь немало. Работают сверлильный и токарный станки, электросварочный агрегат и другие установки.

Вот какую-то деталь старательно обрабатывает токарь Ахат Хасанов, рядом с ним располо-

жился Рафаэль Аглетдинов. Первый из них на этой работе трудится шестой, второй — восьмой год. Оба они хорошо знают дело и могут на отлично выполнить любое задание. Да иной оценки их работе механизаторы и не дают. Хорошо справляются с поручением слесарь Вагиз Файзуллин, кузнецы Хасангарей Камалов и Салихьян Зарипов, сменную норму они выполняют на 120—130 процентов.

В сборочном цехе хлопочут трактористы Рифгат Фахриев и Равиль Халиуллин. Каждый из них собирает свой КДП и делает это старательно. Еще бы, ведь их машины выйдут



В Старо-Киязлинской школе до последнего времени не было химического кабинета. Нынче здесь есть такой кабинет. В оборудовании ее активно участвовали сами школьники. Школа закупила достаточное количество приборов для лаборатории. В настоящее время уроки химии проходят в химическом кабинете.

Старо-Киязлинские школьники ведут большую тимуровскую работу. Они посещают престарелых колхозников, помогают им в распиловке и колке дров, приносят воду, выполняют другую работу по хозяйству. Лучшие тимуровцы в школе — М. Абрамова, Ф. Салахова, Г. Бакирова, А. Гатин.

Окончив восемь классов сельской школы, Минахмет Бакиров стал работать в родном колхозе имени Вахитова. В то же время он стал учиться в 9 классе вечерней школы. О Минахмете положительно отзываются бригадир и учителя. Планы комсомольца — после окончания 10 классов поступить в сельскохозяйственный институт.

Юные математики Ст. Киязлинской школы проверили недавно свои способности. Члены математического кружка получили специальное задание. Победителем вышел семиклассник Рашид Шайдуллин.

Х. Валиахметов.

### Юные артисты

Артистам — от 8 до 13. Все они — шестнадцать неугомонных мальчишек и девчонок — учатся в Илютквинской восьмилетней школе, а живут в поселке рабочих лесопитомника, что в четырех километрах от села. Без клуба этот посе-

Лидя Евдокимова, Лидя Моисеева и Галя Ибрагимова. Школьники поставили уже два концерта для рабочих питомника и в эти дни готовят большую новогоднюю программу.

Т. Савельева.

Старшая пионервожатая.

### ПОСЛЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ГАЗЕТЫ „ДРУЖБА“

#### „Рационально использовать корма“

В статье под таким заголовком, опубликованной в газете «Дружба» за 15 ноября 1964 года указывалось, что в колхозе «Заветы Ильича» не организована подготовка кормов к скармливанию и, что надо молока остаются низкими.

Как сообщил секретарь

партийной организации тов. Игнатъев, факты указанные в ней полностью подтвердились. При обсуждении на партийном собрании корреспонденции вскрыто ряд дополнительных недостатков.

Намечены и приняты конкретные меры по устранению выявленных недостатков.

### В САДУ, ОГОРОДЕ, НА ПАСЕКЕ

## Зимовка пчел

Наступила зима. Пчелиные ульи убраны в зимовники, в специальные помещения или оставлены на воле, но утеплены. Началась зимовка пчел.

В зимний период для них очень важен покой. Шум, свет в помещении, резкие колебания температуры и влажности приводит пчел в возбужденное состояние. Они потребуют больше корма и хуже зимуют. Поэтому часто посещать места зимовки пчел, особенно в первую половину зимы, нет необходимости. Посещения следует приурочить к режим переменам погоды. При сильных морозах надо следить, чтобы температура воздуха в зимовнике резко не падала. В случае промерзания углов помещения его следует дополнительно утеплять и уменьшать вентиляцию. В оттепель, наоборот, необходимо усилить вентиляцию как в зимовнике, так и в ульях, особенно в тех, где размещены сильные семьи.

При нормальном ходе зимовки воздух в помещении чистый, с легким запахом меда и воска, пчелы ведут себя тихо или слышен их чуть заметный гул.

Если же в зимовнике чувствуется неприятный, затхлый запах мертвых пчел — зимовка идет плохо. Заметный шум в ульях и повышение температуры воздуха говорят о том, что пчелам душно. В этом случае надо усилить вентиляцию, а если этого окажется недостаточно, то дать пчелам воду. Вода необходима и тогда, когда зимовка ведется на меде с примесью пади. Чтобы пчелам дать воду, к ульям подвешивают небольшие бутылочки с водой, в которые в виде жгута из марли вставляют фитили и протягивают их из бутылочки в верхний леток.

Иногда беспокоятся отдельные семьи. Сильным может быть жарко. Для них усиливают вентиляцию в улье, отгибают угол холстника и дают воду. Слабым семьям наоборот, может быть холодно — их гнезда дополнительно утепляют.

Бывают случаи, когда в ульях забираются мыши. Их присут-

## ЧЕКИСТЫ О СВОЕМ ТРУДЕ

Начальник сказал:

— Послушай, что нам пишут: «В Париже готовится для отправки в СССР группа террористов. Их цель — совершить ряд террористических актов и освободить арестованных контрреволюционеров. Один из участников этой группы, некто Иван Васильевич Красиков, офицер миллеровской армии, живет сейчас в Париже, бедствует, работает в маленьком бистро на Монмартре, женат...» Все запомнил? И за дело. А дело поручается тебе.

В Гамбурге Ваня купил нужные документы. Приехав в Париж, устроился на надежной квартире и сразу же спросил у хозяина, не знает ли тот, где собираются в Париже прапорщики, подпоручики и прочая офицерская мелкота.

— Которые победнее — обычно в «Ампире».

В «Ампире» было шумно. Повсюду слышалась русская речь. Ваня внимательно осмотрел публику. Напротив за тем же столиком сидел мужчина в потрепанном пиджаке, изредка он подносил к губам рюмку. «Скучает. Бедствует. Может быть, разговорчив?» — подумал разведчик и спросил, не из России ли его визави. Мужчина промолчал.

— Ваше здоровье! — еще раз попытался завести разговор Ваня.

— Охота мне со всяким прохожим последнюю рюмку тратить. — недовольно проворчал русский.

— О, это поправимо, — весело отозвался Ваня и заказал коньяку на двоих. Несколько минут они сидели молча, смакуя принесенный гарсон коньяк.

Вдруг незнакомец привстал, поклонился Ване:

— Ротмистр Семеновского полка Красиков Иван Васильевич.

## Нитка жемчуга

И. ЛЕБЕДЕВ

«Вот те, бабушка, и Юрьев день!» — мысленно ахнул Ваня, но, не выдав своего изумления, назвал:

— Александр Дмитриевич Рожальский, коммерсант.

Красиков снова замолчал. Он невесело думал о своих делах. Террористическая группа, в которую он вошел, не могла приступить к работе: провалились контрабандисты, которые должны были переправить ее через границу. Время шло, аванс подходил к концу, долгов становилось все больше. Словно почувствовав ход мыслей своего нового знакомого, Ваня вынул из жилетного кармана жемчужину.

— Случайно, не знаете, Иван Васильевич, кто в Париже интересуется такими штучками? Я тут проездом, знакомств нет.

— Сударь, — ответил Красиков, — вы действительно впервые в Париже, иначе не показывали бы такие штучки первому встречному.

— А это не настоящий, — с наивной доверчивостью ответил Ваня. — Это подделка.

— Все равно глупо. Здесь не будут спрашивать, богемское ли это стекло или настоящий жемчуг. Перережут горло, и точка.

— Если вы свяжете меня с человеком, интересующимся таким товаром, — сказал Ваня, — я дам вам десять процентов с выручки.

— Вы слишком легко доверяете незнакомым людям, — усмехнулся Красиков. — Ну ладно, пойдете!

— Ой нет, — ответил Ваня. — Приведите сюда вашего знакомого или кем он вам приходится. Или пойдите за ним, а я подожду вас в «Буль д'аржан», за углом.

Стоило Ване выйти из бистро и вернуться за угол, как кто-то на него бросился. Разведчик ожидал этого и, ловко подставив ногу, опрокинул нападавшего.

вой сахар. Приготовляют также медовые лепешки и густой сахарный сироп.

### Декабрь в саду

Декабрь еще не самый холодный месяц зимы, но плодово-ягодные растения уже находятся в состоянии относительного покоя. В это время года основное внимание садоводов должно быть направлено на предохранение насаждений от подмерзания и повреждения грызунами, на накопление влаги.

С первых же дней месяца по мере выпадения снега им окулируют штамбы и основания скелетных сучьев деревьев. При небольшом снеговом покрове и недостатке снега его завозят в междурядья из других мест сада. Снег вокруг растений уплотняют и утаптывают. Проверяют состояние предохранительной обвязки штамбов против грызунов и в случае необходимости исправляют ее. Систематически отряхивают снег с деревьев,

— Что, Иван Васильевич, решили попытать счастья?

— Отпустите, пошутил я, — стиснув зубы от боли, прохрипел тот.

— Вот что, — сказал Ваня, держа ротмистра за ворот, — шутки шутками, а ты сейчас был на волоске от смерти. Я-то не шушу. Иди за своим коммерсантом.

ВАНЯ СИДЕЛ за столиком в «Буль д'аржан», когда вошел Красиков с прилично одетым толстяком. Незнакомцем без обиняков попросил показать товар. Ваня вынул жемчужину. Толстяк достал увеличительное стекло, внимательно рассмотрел жемчужину, приложил к губам и сказал:

— За одну такую штучку дам пятнадцать золотых, за подобранную нитку — больше.

Ваня вынул из жилета всю нитку. Толстяк охнул и стал жадно разглядывать жемчужины.

— Пятьсот долларов, — сказал он.

— Но откуда это у вас? Я вас ни в чем не подозреваю. Однако моя клиентка, дама из Америки...

— Скажите ей, что жемчуг вывезли из России три недели назад, что он принадлежит княжне — имя придумайте сами. Что княжна нищенствует и ее верный слуга, рискуя жизнью, переправил жемчуг через четыре границы, ползком на животе, под пулями пограничников. Что у княжны десять таких ниток, крупнее этой. Цену назначьте тысячу долларов. Пятьсот мой. Деньги мне нужны сейчас же.

Делец молча выложил пятьдесят золотых десятидолларовых монет. Ваня поморщился, заметив, что его карманы не выдержат такой тяжести. Жемчуг передал незнакомцу. Когда толстяк ушел, Ваня протянул Красикову пять золотых «за комиссию».

— Искренне благодарю, — ответил Красиков. — Чем еще могу быть полезным?

— Подождите меня, — ответил Ваня. — Я скоро вернусь.

(Продолжение следует).

Редактор М. Г. РАФИКОВ.

### ПОДПИСКА на газету

## ДРУЖБА

### продолжается

### ДОРОГОЙ ЧИТАТЕЛЬ!

Не забудь оформить подписку на свою районную газету.

Никифоров Николай Васильевич, проживающий в дер. Никольск Ново-Тимошкинского сельсовета Октябрьского района возбуждает дело в народном суде Октябрьского района о разводе с Никифоровой Марией Александровной, проживающей в дер. Боглашкино Октябрьского района ТАССР.

г. Нурлат,  
НАШ АДРЕС: Ул. Октябрьская,  
дом № 10.

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-33, сельскохозяйственного и идеологического отделов — 2-39, ответственного секретаря, отдела писем, бухгалтерии — 2-37, типографии — 2-23.